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Lista de Exercícios

1) Seja X uma variável tal que X ∼ Poisson(θ). Veri�que que esta distribuição pertence à família

exponencial.

f(x; θ) =
e−θθx

x!

=
1

x!
exp {−θ + log(θx)}

=
1

x!
e−θ exp {x log(θ)}

Portanto, pertence a família exponencial. Sendo, h(x)=
1

x!
, c(θ)=e−θ, w(θ)=log(θ) e t(x)=x.

2) Seja Xi ∼ N(θ;σ2) com σ2 conhecido. Encontre uma estatística su�ciente para θ.

f(x; θ) =
1√

2πσ2
exp

{
−(X − θ)2

2σ2

}
n∏
i=1

f(x; θ) =

n∏
i=1

1√
2πσ2

exp

{
−(X − θ)2

2σ2

}
=

(
1√

2πσ2

)n
exp

{
−
∑

(X − θ)2

2σ2

}

Mas

n∑
i=1

(Xi − θ)2 =

n∑
i=1

[
(Xi − X̄)− (θ − X̄)

]2
=

n∑
i=1

(Xi − X̄)2 − 2(Xi − X̄)(θ − X̄)︸ ︷︷ ︸
0

+ (θ − X̄)2

 =

n∑
i=1

[
(Xi − X̄)2 + (θ − X̄)2

]
=

n∑
i=1

(Xi − X̄)2 +

n∑
i=1

(θ − X̄)2 =

n∑
i=1

(Xi − X̄)2 + n(θ − X̄)2

= f(x; θ) =

(
1√

2πσ2

)n
exp

{
1

2σ2

[
n∑
i=1

(Xi − X̄)2 + n(θ − X̄)2

]}

X̄ é uma estatística su�ciente para θ.
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3) Prove que distribuição Bernoulli pertence à família exponencial.

f(x; θ) = θx(1− θ)1−x

= exp{log(θx(1− θ)1−x)}

= exp

{
log

(
θx

1− θ
(1− θ)x

)}
= exp

{
log

((
θ

1− θ

)x
(1− θ)

)}
= exp

{
x log

(
θ

1− θ

)
+ log(1− θ)

}
= exp

{
x log

(
θ

1− θ

)}
exp {log(1− θ)}

= (1− θ) exp

{
x log

(
θ

1− θ

)}
A distribuição pertence a família exponencial. w(θ)=log

(
θ

1−θ

)
, t(x)=x, c(θ)=1−θ

4) SejaX1, ..., Xn uma amostra aleatória independente e igualmente distribuída de uma distribuição

Bernoulli com parâmetro θ. Encontre a estatística su�ciente.

n∏
i=1

f(x; θ) =
n∏
i=1

{
θxi(1− θ)1−xi

}
= θ

∑
xi (1− θ)n−

∑
xi

= θ
∑
xi

(1− θ)n

(1− θ)
∑
xi

= (1− θ)n
(

θ

1− θ

)∑
xi

Pelo Teorema da Fatoração, conclui-se que
∑
xi é uma estatística su�ciente.

5) Seja X ∼ exp(θ). Encontre uma estatística su�ciente para θ.

f(x; θ) = θe−θx

n∏
i=1

f(x; θ) =

n∏
i=1

(
θe−θx

)
= θe−θx1 · θe−θx2 · ... · θe−θxn

= θne−θ
∑
xi

Pelo Teorema da Fatoração,
∑
xi é uma estatística su�ciente para θ.
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